

打甚至槍殺事件屢見不鮮。此外,有調查發現近8成 美國黑人認為在司法上受到不公平對待。而在經濟方 面,少數族裔在就業和薪酬上往往受歧視,不少人過 着貧窮生活,缺乏社會保障。

## 政府長久針對穆斯林

以穆斯林為例,美國公民自由聯會指出,華府多年 來一直對穆斯林群體進行大規模監控,特朗普上台後更 頒佈行政命令,禁止伊朗等7個穆斯林國家的公民進入美 國,引起廣泛抗議,其實此舉與美國一貫的種族歧視如出 一轍,只是特朗普更肆無忌憚,毫不掩飾。

特朗普的白人至上主義言論由來已久,例如多年前已指前總 統奧巴馬在非洲而非夏威夷出生,沒有資格擔當總統,反映他骨 子裡已貶低黑人。過往這只是其個人看法,但他上台後,便 演繹在華府政策上,從他不斷打壓非法移民,指他們為 罪犯,揚言將非法移民趕出美國,排外立場昭然若揭。

### 特朗普治下更成常態

特朗普近期公然炮轟4名民主黨少數族裔女眾議 員,叫她們「滾回自己家鄉」,首先處理家鄉的問 題,不要對其施政指指點點。事件再次掀起種族歧 視爭議,反映在特朗普眼中「非白人者非我族 類」,即使是有色人種議員亦無需尊重。

特朗普一直對非法移民「看不順眼」,認為他們湧 到美國搶奪社會資源,因此一直大力打壓,去年對 非法移民實施「零容忍」政策,令不少非法移民 家庭骨肉分離,很多兒童

> 更被關在衛生條件惡 劣的拘留中心,充 分顯示特朗普的種 族歧視思想與華府 政策連成一體,更 助長極右主義崛 起,製造社會分

美國有輿論認 為,在特朗普治 下,種族主義已成為 「政策」,甚至可能 變成美國社會的「常 態」,令美國重回種 族隔離的舊路。

■綜合報道

美國是 一個多種族國 家,大量移民不 斷湧入,對經濟及社 會各層面帶來貢獻。然 而種族歧視問題植根美 國,甚至有「膚色決定命 運」的說法,國家權力始終 掌握在白人手上。美國總 統特朗普上任後,情況變本 加厲,不單對部分穆斯林國 家實施入境禁令,更鐵腕 打擊非法移民,並為此興 建美墨邊境圍牆。華府 施政現已被特朗普的 種族主義騎劫,若未 能加以制衡,美國 的民主岌岌可

危地馬拉非法移民佩雷斯日前與她的6歲兒子,嘗試越 過美墨邊境到美國申請庇護,但遭墨西哥國民警衛隊一名成 員在邊境阻撓,佩雷斯當時哀求對方放行,更激動落淚。路透 社記者岡薩雷斯拍下這情景,相關照片及影片迅即在美墨瘋 傳,被形容爲非法移民悲歌的象徵,再次引起有關非法移民的討 論○

華府早前要求墨西哥阻截非法移民,墨國總統奧夫拉多 爾在壓力下,將國民警衛隊近 1/3 成員派駐美墨邊境巡 邏。佩雷斯當時懇求一名駐守邊境的國民警衛隊成員, 「不要讓他們送我回去。我只想讓兒子過更好的生 活。」不過對方無動於衷。

佩雷斯其後趁對方稍一分神,迅即帶同兒子拔足狂 奔,跑往對面的美國境內,最終被美國海關及邊境保護 局人員扣留。兩人可能被帶往美國的非法移民拘留中 心,等候當局處理其庇護申請。

墨西哥前總統卡爾德龍在twitter轉發佩雷斯求情的照 片,稱「他們很值得同情,墨西哥政府不應容許此事 發生」。 ■綜合報道



墨西哥女孩從圍欄一 側觀看美國。

美國總統特朗普在2016年總統選舉,全賴白人選民支持得以當選,《衛報》 分析指出,這令特朗普深信「種族牌」奏效,為求在明年大選爭取連任,特朗普 料故伎重施,故他在twitter攻擊4名民主黨少數族裔女眾議員,實際上是試圖製 造分化,相信特朗普到明年選舉前,會繼續以種族主義作為「唯一競選工具」。 特朗普近期集中在密歇根州、賓夕法尼亞州和威斯康星州等這些以白人選民為

主的州份,展開競選連任造勢活動,反映他主打拉攏白人選民的策略 美國前總統奧巴馬任內的國家安全顧問羅茲指出,特朗普在8年前聲稱奧巴 馬是在非洲出生,其本質就是種族歧視,如同將排外思想打造成自己的 「政治招牌」,藉此爭取白人選民支持。民意調查專家佐格比認為,倘 若現時舉行大選,特朗普必然大敗,故鞏固白人支持者基礎是他的出 路,加上美國經濟現時向好和失業率偏低,更有助他拉攏白 人中產階級。 ■綜合報道



美國抓捕非法移民的

行動正擴大。 美聯社



美國早前推出「安全第三國 | 政策,要求非法 移民需首先到第三國申請庇護,封殺他們到美邊 境求庇,引來墨西哥等國家不滿。美國總統特朗 普前日宣佈,已與中美洲國家危地馬拉達成「安 全第三國」協議,意味取道危地馬拉的非法移 民,需首先在當地申請庇護。

華府已跟危地馬拉談判數月,要求後者簽署協 議,更威脅可能向對方加徵關税、實施旅遊簽證 禁令或匯款管制。美國國土安全部署理部長麥可 利南前日在白宮,與危地馬拉內政部長戴更哈特 簽署協議。麥可利南表示,協議適用於取道危地 馬拉、準備往美國的薩爾瓦多或洪都拉斯非法移 民,若他們執意前往美墨邊境,將被遣返危地馬

協議改用字 繞過危國會

雖然危地馬拉憲法法院早前裁定,政府需得到 國會同意才可簽署「安全第三國」協議,但麥可 利南稱,「安全第三國」的字眼並沒出現在協議 中,估計最快下月起正式實施。

特朗普指協議阻止人們濫用美國庇護制度,緩 和美國南部邊境危機,形容危地馬拉政府是美國 的朋友。不過,危地馬拉國民指出,國家貧窮問 題嚴重,失業率高企,根本無法收容大量非法移 民,計劃發起抗議行動,反對政府簽署協議

■路透社/美聯社/法新社



|特朗普治下,美國種族主義的

# 最高法院允華府 動用國防部資金建牆

防部25億美元(約195億港元)資金,興建接壤墨西哥邊境的圍 牆。總統特朗普在社交網站twitter發文,形容裁決結果是邊境安 全和法治的「大勝利」。眾議院議長佩洛西則批評,最高法院的 裁決損害憲法,縱容政府「偷取軍方資金」建造無效用的圍牆。

以保守派大法官為主的最高法院前日以5票對4票,裁定特朗 普政府可動用國防部資金興建圍牆,稱華府已充分證明入稟反對 的一方欠缺訴訟理據。入稟挑戰華府的美國公民自由聯盟表示, 美墨邊境圍牆是仇外的象徵,今次的判決將永久損害邊境附近一 帶的社區及環境,甚至是美國的三權分立制度。

## 民主黨斥荒謬 憂損軍方戰鬥力

佩洛西表示,民主共和兩黨已多次在國會拒絕華府動用國防部 資金建牆,質疑特朗普此舉只會令軍方缺乏資金維持戰鬥力,形 容美國開國先烈當年是創立由人民監督政府的民主政制,而非君 主制度。參議院民主黨領袖舒默形容判決荒謬,無視國會的意願 和權力。

特朗普去年為尋求國會撥款57億美元(約446億港元)興建圍 牆,不惜令聯邦政府陷入史上最長的停擺。他其後於今年2月頒 佈緊急狀態令,計劃動用國會向國防部撥出的25億美元資金建 牆,但決定迅即遭約20個州政府、人權及環保團體入稟挑戰 加州地方法院5月下令,禁止華府使用相關撥款興建圍牆。

■路透社/法新社/美聯社

